

bel

- 24 -

1986.05.10.

sb0026 nemzetközi karmesterverseny
sb0027 a gépipari tudományos egyesület közgyűlése
sb0028 a mexikói nagykövet búcsulátogatásai
sb0029 megkezdődött az egyetemi és főisk. kulturális napok feszt.
sb0030 operabemutató szegeden
sb0031 közös piac - magyar nyilatkozat /1. rész/
sb0032 közös piac - magyar nyilatkozat /2. rész/
sb0033 időjárás-jelentés
sb0034 vasutas fiatalok vetélkedője
sb0035 tartalomjegyzék

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztette: oltványi ottó

- v é g e -

/mti/ gw
20.42 100586 1746

Ra



MTI

60.008/12
Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1986. május 11.

bel

v a s á r n a p

sb0001 4 130 mtib1001

szombati ügyfélszolgálat a zalai tanácsoknál

1986. május 11. - zala megyében a munkaidő alatti ügyintézés csökkentésére előbb a városi tanácsoknál, majd a községi tanácsoknál is bevezették a szombati ügyfélszolgálatot. a kezdeményezés különösen falun aratott sikert, minthogy az ottani lakosság egy része a városi ipari üzemekben dolgozik, így ügyes-bajos dolgainak csak a hét végén tud utána járni. június 1-jétől meghosszabbítják a nyitvatartási időt az otp zala megyei fiókjai is. zalaegerszegen és keszthelyen szombaton is tartanak ügyeletet, szerdai napokon pedig megyeszerte 18 óráig állnak az ügyfelek rendelkezésére. /mti/

tóa/kné/st/il pr
09.00 110586 0662

An

--

bel

- 2 -

1986.05.11.

sb0002 4 170 mtib1002

ujra zöldellnek a pécsi fügefák

1986. május 11. - újra kizöldelltek a pécsi fügefák, amelyek az elmúlt télen áldozatául estek a rendkívül kemény fagynak. még a védett fekvésű kertekben és parkokban is teljesen elpusztult a mediterrán növényzet. tavaly májusban elmaradt a vegetáció: egyetlen új hajtás, egyetlen friss levélke sem jelent meg az ágakon. a szakemberek tanácsára radikális műtétet hajtottak végre a fügefákon, tövig visszavágták őket, hogy a gyökér képes legyen újra sarjadzani.

pécsett az ugynevezett adriai füge diszlik, amely igénytelen növény, mindent kibír, csak a hideget nem, viszont óriási gyökérzettel védekezik a nyári szárazság ellen és - érdekes módon - a hidegtől is ez mentette meg. a föld mélyében ugyanis sértetlenül átvészelték a gyökerek a zord időt és most ujranövelik a fügefát. elképesztő vitalitással bontakozik ki a növényzet: erőteljes hajtások törnek elő a földből és naponta egy-másfél centimétert fejlődnek.

a fagypusztulás előtt ezernél több fügefafa virult a mecsekalján, s számuk - a jelek szerint - alig fogyatkozott meg. így tehát továbbra érdekes díszei maradnak pécsnek, erősítik a város mediterrán hangulatát. kiváltképpen a turisták számára jelent élményt a délszaki növények látványa, ágaikon a körtealaku, mézédés gyümölcsökkel. a kertészek prognózisa szerint az idei nyáron visszanyerik megszokott nagyságu lombzatukat a fügefák, ősszel pedig már némi termésre is lehet számítani. /mti/

igó/bné/st/il pr
09.00 110586 1481

.-.

sb0003 4 150 mtib1003

kikeltek a fácáncsibék

1986. május 11. - kikeltek az idei első fácáncsibék a gemenci állami erdő- és vadgazdaság lenesi vadmadártenyésztő telepén. a mesterségesen kelteztetett kis fácánokat az infravörös lámpákkal melegített nevelőházban helyezték el, innen kerülnek a kifutóba, illetve a röptetőbe, majd a szabadba. a telepen, ahol kétezres fácánállománytól gyűjtik a tojásokat, ebben az évben 40 ezer fácáncsibét nevelnek fel, s a madarakat a megfelelő kor elérése után szétengedik a duna menti erdőségekben. /mti/

lász/bné st/mz pr
09.01 110586 0547

An

.-.

bel

- 3 -

1986.05.11.

sb0004 4 160 mtib1004

program a virágkarneválra

1986. május 11. - elfogadták az idei debreceni virágkarnevál és a hozzá kapcsolódó rendezvények végleges programját. a virágkarnevált ez év augusztus 20-án immár 17. alkalommal rendezik meg a városban. az idén tizenöt virágkompozíció vonul végig debrecen főutcáján, hazai és külföldi ének- és táncsoportok, zenekarok kíséretében. az ünnepi eseményre a környékbéli városok együttese mellett tíz külföldi művészeti csoportot várnak a rendezők. a menetet nyolcvan veterán autó és motorkerékpár nyitja meg, őket követik a virágkompozíciók, amelyeket a zsűri a nagyerdei stadionban bírál el.

most is megrendezik az európai ifjú virágkötők versenyét, a medgyessy-teremben virágcsendéleteket állítanak ki, a déri múzeumban pedig „virágmotívumok a népi díszítőművészetben”, címmel nyílik kiállítás. a petőfi téren holland egynyári virágokban, az agrártudományi egyetem kísérleti telepén pedig sok színben pompázó kannákban gyönyörködhetnek a virágkedvelők. /mti/

szü/éva st/mz pr
09.02 110586 1021

.-.

sb0005 4 130 mtib1005

továbbtanuló nyolcadikosok

1986. május 11. - az általános iskolát idén elvégző nyolcadik osztályosok 96,1 százaléka szándékozik folytatni tanulmányait valamely középfokú oktatási intézményben; több mint ötezen nem kívánnak továbbtanulni - egyebek között ez derült ki a tudományszervezési és informatikai intézet most megjelent statisztikájából.

a gimnáziumba felvételizők száma és aránya az előző tanévhez mérten kismértékben csökkent, míg a szakközépiskolába jelentkezőké emelkedett. az 1986-87-es tanévre a 131.440 nyolcadikos közül több mint 24 ezren választották a gimnáziumi tanulást. bár számuk a felvételi keretnél 5.200-zal alacsonyabb - az egyenlőtlen területi, intézményi megoszlás miatt sokhelyütt csak más gimnáziumba való átirányítással tudják a diákok felvételét megoldani. a szakközépiskolákban több mint 42 ezren szeretnének tanulni, ez viszont körülbelül 6 ezerrel haladja meg a felvehető létszámát. a szakközépiskolába helyhiány miatt fel nem vett tanulók - átirányítással - a szakmunkásképző iskolában illetve gimnáziumban

An

folytathatják tanulmányaikat, a szakmunkásképző iskolákba jelentkező tanulók száma és aránya csaknem azonos az előző évvel: 55.718-an választották ezt a továbbtanulási formát.

a majdani gimnázisták több mint egyötöde - az érdeklődési körének megfelelően - speciális nyelvi, matematikai, illetve egyéb tantervű osztályban szeretne továbbtanulni. a műszaki szakközépiskolai szakcsoportba összesen 8.616-an jelentkeztek, ezekkel többen mint egy évvel korábban: Legtöbben a mechanikai és a villamos szakcsoportba. a tavalyi adatokhoz képest a vendéglátóipari szakközépiskolába félezerrel többen, az egészségügyi szakközépiskolába pedig ugyanennyivel kevesebben jelentkeztek. több mint 200-zal csökkent az egészségügyi szakiskolába jelentkezők száma is.

a városi általános iskolák tanulóinak csaknem 60 százaléka középiskolában, a községi iskolák diákjainak fele szakmunkásképző iskolákban kíván továbbtanulni. a községi iskolákból a nyolcadikosok 11 százaléka, a városi iskolákból 24 százaléka jelentkezett gimnáziumba. /mti/

kp/mz pr
09.02 110586 2110

--

sb0006 4 160 mtib1006

színházi szerződések

1986. május 11. - ezekben a hetekben válik véglegessé a fővárosi színházakban: ki válik meg színházától, s ki köt szerződést, hogy ősztől új tagként, másik társulatban dolgozzék.

több színházban már kialakult, hogyan változik az alkotóközösség. az arany jános színházról megváltak ambrus asma, balogh zsuzsa, beregszászi olga, csoma ferenc, dienes kálmán, geszty glória, leisen antal, lőrinczy éva, módi tünde, morva ernő, nagyidai istván, olasz etelka, rozincsa lászló és sarkó lászló. új tagja a színháznak ősztől besztercei zsuzsa és tóth títusz a népszínházról, bodó györgyi, fésüs tamás debrecenből, frajt edit és várhegyi teréz a filmgyártól, lukácsi józsef a józsef attila színházról, zentai lilla pedig a főiskoláról.

távozik a józsef attila színházról mertz tibor, pápai erika és mihály pál, ide szerződött torday teri a filmgyártól, áron lászló zalaegerszegről, győri péter a főiskoláról, valamint éless béla a tatabányai művelődési központtól.

An

a katona józsef színház társulatától márton andrás köszönt el, ősztől itt dolgozik viszont varga zoltán, vajdai vilmos és mádi szabó gábor.

a madách színházról sárvári győző szerződött el, visszatért viszont tóth tamás szolnokról, s december óta a színháznál dolgozik avar istván. új tagok: orosz helga, spolarics andrea és rékasi károly a főiskoláról.

a nemzeti színházról megvált baranyi lászló, czibulás péter és szurdi miklós rendező. ide szerződött bagó bertalan és kerekes józsef a főiskoláról, juhász róza szolnokról és mihály pál a józsef attila színházról.

a radnóti miklós színpadtól elkészült dobák lajos, moravetz levante, sebestyén andrás, simon péter és wolmuth istván. új tagként kötött szerződést a színpaddal egri kati, takács kati, zsiros ágnes, márton andrás, nemcsák károly, nagy sándor tamás, és rendezőként verebes istván. a vígszínházról elment egri mártá, szerémi zoltán és huszár lászló; ide szerződött pápai erika, és rendezőként szikora jános egerből. a vidám színpadtól megvált szuhay balázs, aki a mikroszkóp színpadnál dolgozik tovább, a színház új tagja lett epres attila és detár enikő főiskolai hallgató. /mti/

i cs/mz pr
09.03 110586 2181

--

sb0007 4 150 mtib1007 /közönségszolgálat/

lovastaxival a gemenci erdőbe

1986. május 11. - új turistaprogramokat szervez gemencen a tolna megyei idegenforgalmi hivatal. a vendégek ezentúl nemcsak kisaszettel szelhetik át az erdőt, hanem felkereshetik gyalogosan, lóháton, sőt a lovastaxinak nevezett könnyű fogaton is. az erdőből száz hektárral látogathatnak a kirándulók. ez a terület ugyanolyan vadak lakta, háborítatlan erdő, mint a huszezer hektáros ősréteg többi része, csupán sétatutakat alakítottak ki, bejárásának megkönnyítésére.

az erdőszélen létesült kirándulóközpontban kerthelyiséges éttermet építettek, de gondoskodtak a hátizsákban vitt ennivaló kényelmes elfogyasztásának lehetőségéről is, a szalonnasütő-helyek környékén. az erdei gyalogtúra mellett egészséges testmozgásként

An

Lehetőség van tekézésre, ijászatra és tollaslabdázásra is. a kirándulóközpontból indul a meghosszabbított vonalu kisvasut, továbbá a lovastura, valamint hétvégeken a lovastaxi, amellyel félórás kocsikázásra mehetnek a turisták. az új étterem már megnyilt és megkezdődött a lovaglás is, a lovastaxit pedig május 17-től minden szombaton és vasárnap vehetik igénybe a vendégek. /mti/

gem/kjné/st/il pr
09.04 110586 1175

--

sb0008 4 130 mtib1008

bányász rezső törökországi látogatása

1986. május 11. - bányász rezső államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke május 5-8. között hivatalos látogatáson törökországban tartózkodott. ankarában tárgyalást folytatott a sajtó és a tájékoztatási hivatal vezérigazgatójával, tuncer topurral. áttekintették a két ország tájékoztatási intézményei közötti együttműködés közvetlen és szerződéses továbbfejlesztésének lehetőségeit.

bányász rezső találkozott mesut yilmaz államminiszterrel, yalim eralp külügyminiszter-helyettessel. látogatást tett az anatólia hírügynökség, a török rádió és televízió vezérigazgatóinál, az isztambuli és az ankarai újságíró szövetség vezetőinél, több napilap szerkesztőségében. /mti/

gw/il olt
11.03 110586 0757

RW

--

sb0009 1 130 mtib1009

tovább csökken a levegő radioaktív tartalma

1986. május 11. - az elmúlt napok ismétlődő esői felgyorsították hazánk légkörében a levegő radioaktív tartalmának csökkenését eredményező folyamatokat. a legfrissebb adatok szerint a mért értékek alig térnek el a szovjetunióbeli reaktorbalesetet megelőző időszak átlagos sugárzási értékétől. egyes radioaktív elemek szintje a levegőben a kimutathatósági határ alá esett. a talaj, a növényzet és a felszíni vizek radioaktivitási szintje igen alacsony.

a méréseket változatlan rendszerességgel és intenzitással végzik. az élelmiszerek ellenőrzése folyamatos. /mti/

il olt
12.27 110586 0635

--

sb0010 4 160 mtib1010

megnyilt a 17. délalföldi tárlat

1986. május 11. - a magyar képző- és iparművészek szövetsége délmagyarországi területi szervezete rendezésében vasárnap a hódmezővásárhelyi tornyai jános muzeumban nyilt meg a 17. délalföldi tárlat. a kétévenkénti seregszemlén ezuttal mintegy félszáz békés és csongrád megyében élő alkotó 130 alkotása került a közönség elé. festmények, grafikák, szobrok, tüzománcok egyaránt kiállításra kerültek. a művek tükrözik az e tájon élő alkotók törekvéseit, köztük az alföldi realista festészet hagyományainak ápolását.

a kiállítás megnyitása alkalmával a tárlaton bemutatott műveiért varga géza, békés megyében élő szobrászművésznek adták át a szentesi tanács díját, a kosztia-plakettet, amelyet a szentesen hosszú évtizedeken át élt és dolgozott Kosztia-díjas festőművész, kosztia józsef tiszteletére alapítottak.

a 17. délalföldi tárlatot egy hónapig tekinthetik meg az érdeklődők. a kiállítás anyagát a nyár végén kaposváron mutatják majd be, ahonnan cserébe érkezik majd az alföldi városba a déldunántuli tárlat. /mti/

dén/d/il olt
12.33 110586 1086

An

--

sb0011 4 170 mtib1011

megnyílt a szegedi partfürdő

1986. május 11. - a tiszta eddigi magas vízállása miatt a tervezettnél tíz nappal később, vasárnap nyitották meg a szegedi partfürdőt. a folyó árterén egy kilométer hosszúságban lévő hatalmas strandon két nagy uszómedence és egy ülőmedence várja a fürdőzőket. ezeket huszonnyolctól harmincnégy fokig váltakozó termálvizzel töltötték fel, minden medence más hőmérsékletű.

a csuicsidőszakban akár tizenötezer ember is kényelmesen pihenhet a folyó partján, ahol játszóterek várják a gyerekeket, pihenőpadok a felnőtteket. a strand területén kétszáz személygépkocsi is parkolhat, sátrak állíthatók fel a fűz, a nyír, a hárs és a körisfák árnyékában. /mti/

dén/d/il olt
12.37 110586 0713

--

sb0012 4 130 mtib1012

emléktábla-avatás nagyszénáson

1986. május 11. - vasárnap a budai hegyek egyik kedvelt erdei kirándulóhelyén, nagyszénáson emléktáblát avattak abból az alkalomból, hogy itt hatvan éve 1926. május 11-én adták át a munkás testvér egyesület tagjai által felépített menedékházat. az épület sokáig a munkások gyakori találkozóhelye volt, ahol alkalom nyílt a közös művelődésre, sportolásra, illegális politikai szemináriumok megtartására, a mozgalmi élet fejlesztésére. az épület a felszabadulás után turistaházként üzemelt, majd az idők során mindinkább tönkrement, ezért lebontották. helyén munkásmozgalmi emlékművet állítottak fel. most az mszmp pest megyei, illetve budaörsi képviselői az évforduló tiszteletére emléktáblát helyeztek el.

az ünnepi aktuson ott voltak azok a veteránok is, akik annak idején részt vettek a nagyszénási menedékház építésében. /mti/

kru/il olt
12.38 110586 0892

An

--

sb0013 4 130 mtib1013

békehónap-rendezvény törökmezőn

1986. május 11. - a békehónap pest megyei megnyitóját vasárnap rendezték meg törökmezőn. a több ezer résztvevő előtt fodor istván, az országos béketanács titkára tartott beszédet. a rendezvény egésznapos, gazdag kulturális és sportprogramot kínált a törökmezőre látogatóknak. fellépett egyebek mellett a főti gyermekváros folt együttese, a szobi zeneiskola fuvószenekara. a legkisebbeknek hangulatos műsort adott a váci madách imre művelődési központ csiri-biri bábegyüttese. sokan vettek részt a közös kocogáson, labtenisz és ügyességi versenyeken. /mti/

kru/il
12.39 110586 0608

--

sb0014 4 130 mtib1014

czeizel endre nyilatkozata a sugárártalmakról

1986. május 11. - az elmúlt napokban sokan fordultak a genetikai tanácsadóhoz azzal a kérdéssel, hogy a terhességre mennyire ártalmas a radioaktív sugárzás. dr. czeizel endre, az országos közegészségügyi intézet humángenetikai laboratóriumának vezetője ezzel kapcsolatban a magyar rádióknak a következőket nyilatkozta:

- az ionizáló sugárzás forrása lehet bizonyos biológiai ártalmaknak, okozhat genetikai ártalmakat az ivarsejtekben, a testi sejtekben, s ez utóbbi rosszindulatu daganat kiindulása lehet. előidézhet fejlődési rendellenességet a sugárzás, a nagyon gyorsan osztódó, s ezért a sugárzásra érzékenyebb, méhen belül fejlődő magzatban. bizonyosan tudjuk viszont azt, hogy a legkisebb mennyiség, amely a terhesség korai, legérzékenyebb szakaszában rendellenességet előidézhet, 25 sugáregység. ezzel szemben, a nukleáris reaktorbaleset közvetlen környezetén, az embereket érő hatás mostanában 0,05 sugáregység volt.

- a légköri atomrobbantások idején, 1962. előtt, a háttérsugárzás mennyisége 0,120-0,130 egység volt, azaz a mostaninak sokszorososa. de az sem tudott a méhen fejlődő magzatban rendellenességet okozni, a mostani, minimális sugárzásról nem is beszélve. fordulnak hozzánk anyák azzal, hogy meg akarják szakitani terhességüket, ilyen okok miatt eszébe ne jusson senkinek ilyesmi.

An

bel

- 10 -

1986.05.11.

- a genetikai ártalom, az ivarszervek génjeit, kromoszómáit érő sugárzás esetében nincsen küszöb-dózis, itt elvileg minden ártalmas lehet. viszont tudjuk azt, hogy hirosimában és nagaszakiban olyan nők, akik súlyos sugárbetegségen estek át, mert közvetlen, nagy adag sugárzás érte őket, azóta már 120 ezer gyermeket hoztak világra. közülük 20 ezret alaposan megvizsgáltak, és a gyerekeken semmilyen genetikai ártalmat nem tudtak kimutatni. az reális veszély, hogy a testi sejtek genetikai anyagában bekövetkező változás, - sok más tényező között - szerepet játszhat, nagyobb adag sugárdózis esetén, daganatos folyamat megindulásában. de genetikai, és a méhen belül fejlődő magzatot érő ártalmaktól nem kell tartani.

- sokan kérdezték tőlem, hogy érdemes-e nőnek jódot szednie terhessége alatt. kijelenthetem, hogy nem érdemes, mert ez a jóda méhlepényen át bekerül a magzatba, és annak pajzsmirigyében raktározódik. emiatt a magzat pajzsmirigye megnőhet /ezt golyvának nevezzük/, s az ilyen gyermekek egy része azután veleszületett golyvával jöhet a világra. ez nem egy nagy baj, mert a gyermek kinővi, de minthogy igazi, reális veszély nincs, ezért kár ennek az átmeneti hatásnak is kiténni a magzatot - mondotta dr. czeizel endre genetikus. /mti/

si/il olt

12.48 110586 2634

..

sb0015 4 150 mtib1015 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1986. május 11. - az országos meteorológiai intézet jelenti vasárnap délelőtt: hétfőn több napsütés várható.

Középpontjával a brit-szigetek északi része felett mérsékeltövi ciklon örvénylik. a ciklon frontjai élénk, nyugati légmozgások kíséretében vasárnap reggelre már eljutottak közép-európáig. a frontok hatása az alpoktól és a kárpátoktól északra fekvő területeken érvényesül inkább, a kárpát-medencén belül csak kis mértékű változást okoznak. európa más területein főként a leszálló mozgású, felhősztató hatású anticiklon határozzák meg az időjárás jellegét. emiatt délnyugat- és északkelet-európában egyaránt derült az ég, dényugaton azonban nyáriasan meleg, északkeleten viszont csaknem téliiesen hideg az idő.

szombaton a tiszántulon erősen felhős volt az ég, míg magyarország más területein napos idő volt. elszórtan fordult elő eső, zápor. a lehullott csapadék mennyisége vasárnap reggelig csak hidasnémetiben érte el a 4 mm-t. a legmagasabb nappali hőmérséklet

An

bel

- 11 -

1986.05.11.

szombaton 17, 22 fok között volt. vasárnap hajnalra a dunántulon - ahol beborult az ég - csak 8, 12 fokig csökkent a hőmérséklet, míg a kevésbé felhős, vagy derült helyeken erősen lehült a levegő, 3, 8 fokig csökkent a hőmérséklet. délelőtt a dunántulon erősen felhős volt az ég, néhány helyen gyenge eső is előfordult. másutt még folytatódott a derült idő. 11 órára 14, 18 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapest belterületén szombaton a hőmérséklet napi középértéke 14,8 fok volt, a sokéves átlagnál 0,5 fokkal alacsonyabb.

vasárnap 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1020 mbár, gyengén süllyed.

várható időjárás az ország területén hétfő estig:

vasárnap délután és éjszaka gyakran lesz erősen felhős az ég, főként az ország északi felében várható elszórtan zápor, gyenge eső. hétfőn lassan csökken a felhőzet és eső már nem valószínű. a nyugati szél többnyire mérsékelt, hétfőn időnként élénk lesz. hajnalban 11, délután 20 fok körül lesz a hőmérséklet.

előrejelzés budapest területére hétfő reggelig:

tulnyomóan felhős idő kisebb eső, zápor valószínű. mérsékelt, éjszakától élénkebb nyugati, északnyugati szél. késő este 16, hajnalban 12 fok körül lesz a hőmérséklet.

a duna vízállása budapestnél 364 cm, a víz hőmérséklete 14,5 fok. /mti/

il olt

13.39 110586 2473

An

..

sb0016 4 160 mtib1016

berzsenyi ünnepség cellödömölkön

1986. május 11. - kemenesalja központjában cellödömölkön, berzsenyi daniel születésének 210., halálának 150. évfordulója alkalmából emléktáblát lepleztek le a helyi templom falán. méltatták a költő munkásságát, tevékenységét, berzsenyi verseket szavalt balikó tamás színművész, saját verseiből adott elő jánosy istván költő, s fellépett a műsorban a lutherániai énekkar és a cellödömölki városi énekkar is. /mti/

Lér/il olt
13.43 110586 0468

--

sb0017 4 170 mtib1017

megnyílt az oladi kilátó

1986. május 11. - a hét végétől újra látogatható a nagy társadalmi összefogással felújított, szombathely határában lévő oladi kilátó, amelyet fél évszázaddal ezelőtt hozott létre a város építő egyesület. a kilátó hosszú ideig vonzó kirándulóhely és nevezetesség volt. időközben azonban annyira tönkrement, hogy évekkal ezelőtt bezárták. a építő egyesület az elmúlt évben ünnepelte fennállásának századik évfordulóját, s ebből az alkalomból határozták el, hogy zömmel társadalmi munkával rendbehozzák a kilátót. az elhatározást tettek követték, s a létesítményt eredeti szépségének megfelelően újították fel, rendezték környékét is. vasárnap tömegesen keresték fel a kilátót a hazai és külföldi vendégek, kirándulók. /mti/

Lér/il olt
13.46 110586 0776

An

--

sb0018 4 170 mtib1018

madarak és fák napja budakeszin

1986. május 11. - a budakeszi vadasparkban vasárnap rendezték meg a madarak és fák napja nagyszabású programját az országos béketanács, a medosz, a kisz pest megyei bizottsága és más szervek rendezésében. a több ezres résztvevő többi között hőlégballonbemutatót, népitáncok műsorát és több citerazenekart láthatott-hallhatott. kispályás labdarugócsapatok izgalmas csatát vívtak egymással az erdei tisztáson, mások családi versenyen hármasugrásból és dobásból döntötték el, melyik együttes a legügyesebb. sokan szakemberek irányításával természeti ismereteiket gyarapíthatták, gombabemutatón vettek részt. /mti/

kru/il
13.49 110586 0667

--

sb0019 4 170 mtib1019

kierakodóvásár szegeden

1986. május 11. - az év idei legnagyobb kirakodóvásárát tartották vasárnap szeged kiskundorozsmai városrészében. a dankó nőtől ismert szélmalom szomszédságában lévő vásártér megtelt az eladókkal. árusítottak a padlásról, a pince mélyéből előkerült rézmozgatókat, vasalókat, századeleji ingaórákat, feleslegessé vált ruhákat, cipőket, bélyég- és lópatkógyűjteményeket, petróleumlámpákat, barkácsgépeket, régi kiadású könyveket. a tavaszi munkákhoz nélkülözhetetlen kézi szerszámokat, permetezőket elsősorban a kiskerttulajdonosok keresték. ott voltak a vásáron a hordókészítők, a szijgyártók, a kötélverők, a mézeskalácsosok és a kisipar más mesterei. a nap folyamán mintegy huszonötezen keresték fel a dél-alföld leghíresebb kirakodóvásárát. /mti/

dén/d/il olt
13.53 110586 0802

An

--

sb0020 4 160 mtib1020

grafikai és iparművészeti kiállítás sopronban

1986. május 11. - medgyesy miklós grafikusművész és fábrý jános iparművész közös kiállítása vasárnap nyílt meg a soproni festőteremben. mindketten már résztvettek országos bemutatón, s munkáikat önálló kiállításokon is az érdeklődők elé tárták. soproni tárlatán medgyesy miklós félszáznál több fekete-fehér grafikát és tollrajzot vonultat fel, amelyek részben a szűkebb haza: a rábaköz és kapuvár természeti szépségeit, lakóinak mindennapjait ábrázolják. fábrý jános iparművész csaknem 150 üvegből formált használati tárgyat állít ki. a gyertyatartók, tálak, poharak, kelyhek domináns színe a mély kék és a bordó. a színezetlen üvegtárgyak felületét maratással, illetve csiszolással díszíti. az alkotások május 25-ig tekinthetők meg. /mti/
mzs/il olt
13.59 110586 0810

--

sb0021 4 160 mtib1021

előszézon a balatonnál

1986. május 11. - a balatonnál vasárnap, egy héttel a hivatalos idénynyitó előtt már megkezdődött az üdülési szezon.

a hét végén mintegy 30 ezer ember érkezett meg az idény első turnusának beutaltjaként a tópart szakszervezeti és vállalati üdülőházaiba. valamennyi üdülőben vasárnap tartották meg az ismerkedési programokat, amelyeket előadó és zeneművészek tettek hangulatosabbá.

a balaton-parton - felkészülve az előszézon első nagy vikendjére - a változékony időjárás ellenére, több mint százezer hazai és külföldi turistát fogadtak. a szállodák több mint kétharmados kihasználtsággal működnek, s a kempingekben a lakókocsik mellett több ezer sátrat is felállítottak.

a tavaszi előszézon első nagyobb vikendforgalmára a tóparton több mint 500 kereskedelmi egységet nyitottak meg, és ügyeletet tartott több mint 30 nagyobb állami élelmiszeráruház is. /mti/
szé/il olt

14.06 110586 0924

AN

--

sb0022 4 160 mtib1022

egészségügyi nap tatabányán

1986. május 11. - orvosok, ápolónők és gyógyszerészek vették birtokukba vasárnap tatabányán a közművelődés házát és egész nap a lakosság rendelkezésére álltak. a rendezvényt a közegészségügyi felvilágosítás jegyében szervezte a komárom megyei kórház és a rendelőintézet. az érdeklődők a legkülönbözőbb témakörben kaptak választ kérdéseikre az egészségügyi dolgozóktól, a megyei kórház vezetőitől. tájékoztatók hangzottak el a családtervezésről, a rákszűrés szükségességéről, az anya- és csecsemőgondozásról. videofilmek bemutatták a megyei kórházban folyó gyógyító munka mozzanatait. az orvosok ekg, vérnyomás és hallásvizsgálatokat végeztek. a gyógyszerészek tanácsokat adtak, hogy a házipatikákban milyen gyógyszereket célszerű tartani. egészségügyi vetélkedő, diétás ételkészítés, gyógynövény bemutató és vásár is szerepelt az egészségügyi nap programjában. telefonszolgálatot is tartottak a kórház szakorvosai és a lakosság ilymódon is kaphatott tanácsokat. /mti/

ráb/il olt
14.11 110586 1021

--

sb0023 4 130 mtib1023

békenagygyűlés kőszegen

1986. május 11. - békenagygyűlést rendeztek vasárnap ^{Kőszegen} amelyre vas megye minden részéről autós békemenetek érkeztek.

a jurisics téren tartott nagygyűlésen milos józsef, a vas megyei párt-végrehajtó bizottság tagja mondott ünnepi beszédet. szólt azokról az erőfeszítésekről, amelyeket a szovjetunió vezetésével a béke erőt tesznek a béke megőrzése, a biztonságot fenyegető veszélyek elhárítása érdekében.

a békenagygyűlés kulturális műsorral fejeződött be, amelyen kőszeg és környékének művészeti együttesei léptek fel, majd a csónakázó tó környékén az mhsz-fiatalok hajómodell és rádiótechnikai bemutatót tartottak. /mti/

Lér/il olt
14.15 110586 0681

AN

--

sb0024 4 160 mtib1024

befejeződtek a komárom megyei nemzetiségi napok

1986. május 11. - csolnoki, mogyorósbányai, oroszlányi, tarjáni, táti és kecskédi nemzetiségi művészeti együttesek fesztiváljával zárult vasárnap várgesztesen a komárom megyei nemzetiségi hét eseménysorozata. ezuttal hatodik alkalommal rendezték meg a nemzetiségi napokat a megyében, ahol minden tizedik lakos német, vagy szlovák anyanyelvű.

a programok iránt rendkívül nagy volt az érdeklődés, népes tábora volt minden bemutatónak, találkozóknak, kesztőlőn a szlovák lakosok népviseleti ruháiból, eszközeiből nyitottak kiállítást. csolnokon a német nyelvű, tárdosbányán a szlovák nyelvű vers- és prózamondók megyei vetélkedőjét rendezték meg. több óvodában és általános iskolában nyílt foglalkozásokra meghívták a nagyszülőket is. több kiállítást is nyitottak, amely képet adott a szlovák és a német nemzetiségi lakosság betelepülésének történetéről, író-olvasó találkozókat, művészeti bemutatókat, látványos felvonulásokat, nemzetiségi bálakat, „svábpártit”, és „polkadélutánt”, is rendeztek. fórumokon ismertették a nemzetiségi oktatás, könyvkiadás és a közművelődés helyzetét, összegezték a nemzetiségi honismereti és helytörténeti munka eredményeit. a komárom megyei nemzetiség hét alkalmából 24 településen, száznál több program zajlott le. /mti/

ráb/wné/il olt
14.25 110586 1336

--

sb0025 4 160 mtib1025

szegedről indult művészek kiállítása

1986. május 11. - akik a tiszapartnól indultak címmel vasárnap kiállítás nyílt a szegedi képtárban. a tárlaton 35 olyan művész mutatja be alkotásait, aki az elmúlt negyedszázad alatt a szegedi tömörkény képző- és iparművészeti szakközépiskolának volt a tanulója. az oktatási intézményben huszonöt év alatt nyolcoszázan fejezték be tanulmányaikat. több mint száz festmény, grafika, szobrászati alkotás, textilművek és belsőépítészeti munkák fotói láthatók a június végéig nyitva tartó tárlaton. /mti/

dén/d/il olt
14.30 110586 0565

An

--

sb0026 4 170 mtib1026

élénk idegenforgalom fejér megyében

1986. május 11. - a hétvégére borongósra, szelesre fordult időjárás sem mérsékelte az elmúlt hetekben megéknült idegenforgalmat fejér megyében. a velencei-tónál már a június végén megszokottra emlékeztetett a vendéggjárás: megtelt az agárdi szálloda, foglaltak voltak a bérelhető faházak, s lakóocsis, sátras turisták pihentek a velencei és az agárdi kempingben. a német és holland turistákat a hűvösebb idő sem riasztotta vissza a fürdéstől. bár sokan pihentek a strandokon, a kirándulók többsége azért a tőrkörnyéki nevezetességeket - a gárdonyi géza emlékházat, a vörösmarty muzeumot, a sukorói néprajzi házat és a pákozdi emlékmű környékét - kereste fel. sokan látogattak el martonvásárra, ahol a beethoven muzeum relikviái, valamint az őspark kínált látványosságot. /mti/

dáv/il olt
14.38 110586 0838

--

sb0027 4 160 mtib1027

szobor sajnovics jánosnak

1986. május 11. - szobrot állítottak szülőfalujában, a fejér megyei tordason sajnovics jánosnak, a xviii. században élt jeles tudósnak, csillagásznak és nyelvésznek, a magyar-lapp nyelvrokonság kutatójának. nagy miklós szobrászművész alkotását vasárnap ünnepségen leplezték le. sajnovics jános nyelvész munkásságát lakó györgy akadémikus, csillagászati tevékenységét pedig horváth árpád mérnök tanár méltatta.

sajnovics jános, a 201 éve elhunyt polihisztor, a bécsi csillagvizsgáló igazgatójának a munkatársaként jutott el 1768-ban az északi sarkkörön túl lévő lappföldre, vaardöbe. ottani munkássága során nemcsak a vénusz átvonulásáról szerzett adatokat, hanem meglepő pontossággal a föld-nap távolságot is kiszámította. sajnovics jános a távoli lapp népben a magyarok nyelvrokonsait is felfedezte. a feltűnő alaktani és hangzási hasonlóságok mellett 150 közös szót sikerült feljegyeznie. felfedezéséről „demonstratio idioma ungarorum et lapponum idem esse”, azaz „bizonyítása annak, hogy a magyarok és a lappok nyelve azonos”, címmel tudományos dolgozatot írt, amelyet dán tudós társaságban felolvasott, majd német és dán nyelven is megjelentetett. magyarországon nem fogadták kitörő lelkesedéssel a „halszagu atyafiság”, hírét, s a tudóst olyan indulatos támadások érték, hogy fel is hagyott a nyelvészkedéssel.

Pa

életének hátralévő részében egyetemi tanárként oktatott, s csillagászként dolgozott. feltehető, hogy ő volt az, aki budáról rendszeresen küldött Greenwich-be meteorológiai adatokat.

munkásságának, életének dokumentumait életművének kutatója, csupor zoltán mihály érseki tanácsos, tordas plébánosa gyűjtötte össze, s azokból magánmuzeumot rendezett be. /mti/

dáv/il olt
14.52 110586 1739

-.-

sb0028 4 150 mtib1028

hétvégi munka a földeken /1. rész/

1986. május 11. - országszerte kellemes, derült időben folytak a mezőgazdasági munkák a földeken a hétvégén a termelőségvetkezetek, állami gazdaságok földjein csakugy, mint kiskertekben, háztáji gazdaságokban. a kései kítavaszkodás okozta lemaradásokat mindenütt sikerült behozni.

somogy megyében befejezték a tizenháromezer hektárnyi silókukorica vetését, s ezzel ott minden tavaszi ültetési mag, növény a földbe került, a már elvetett kukorica gyomtalanítása az elmúlt hét óta folyik, s lekaszálták a tizenháromezer hektárnyi lucerna egy részét is ezen a hétvégén. fejtrágyázzák az ősszel vetett kalászosokat, van elég mesterséges tápanyag.

győr-sopronban időnként esők áztatták a földeket, de a kukorica még a háztáji gazdaságokban is a földbe került. a tavaszi árpa a bokrosodás különböző fázisában van, az őszi árpa 80 százalékban kiképződött. a repce a meleg idő hatására kivirágzott.

meggyorsult a növények fejlődése az elmúlt napokban hullott csapadék hatására csongrád megyében is, ahol a 70 ezer hektáron vetett szemes- és silókukorica 90 százaléka már kikelett. szépen sorolnak a növények a cukorrépa- és napraforgó-táblákon.

borsod megyében a hét közepére valamennyi gazdaságban földbe került a kukorica-vetőmag, minthogy vasárnap is nagy erővel folyt a munka a szántóföldeken.

a téli szűkös csapadék után májusban szomjaznak a vetések szolnok megyében, ezért a gazdaságok igyekeznek kihasználni a tiszta ii. vízlépcső öntözési lehetőségeit. a tiszaföldvári lenin tsz-ben, a héki állami gazdaságban és a mezőturi dózsa tsz határában szünet nélkül adagolják a vizet a borsóra, a cukorrépára, a napraforgóra, a

Pa

buzára és egyéb kultúrákra. a térségben négy-ötezer hektáron már folytattak csapadékpótlást. ha az időjárás száraz marad, akkor a következő héten már nagyobb mértékben kapcsolják be a hazai, és az osztrák bauer-öntözőberendezéseket.

szinte semmit sem javított a több mint hat hete tartó szárazságon a hortobágy térségében május első napjaiban lehullott 3-5 milliméter csapadék, mely a sokévi átlagnak alig a fele. a nádudvari vörös csillag tsz-ben a hét végén már 30 esőtető berendezés szórta a vizet a borsóra, buzára, cukorrépára, lucernára. a püspökladányi „zöld mező”, és november 7 tsz-okban a rizset árasztották. a balmazújvárosi vörös csillag tsz-ben a buza mellett cukorrépa-táblákat öntöztek, míg a hajdunánási állami gazdaságban a kertészeti növények kaptak mesterséges esőt. a hortobágyon vastag vízborítással, árasztással öntözik a legelőket. /folyt. köv./

si
15.04 110586 2577

-.-

sb0029 4 150 mtib1029

hétvégi munka a földeken /2. rész/

az elmúlt hetek során a tiszántúli vízügyi igazgatóság szakemberei a közel 100 kilométer hosszú keleti-főcsatornát, valamint a tiszalöki rendszer öntözőfüntjeit feltöltötték friss vízzel a tiszából.

a fűtetlen fóliasátrakban virágzik a paprika, két-három hét múlva kezdődhet a szüret győr-sopron megyében. a hét végén már a szabadba is ültették a palántákat. kecskemét környékén az ipari paradicsomot tüzdelték a bértermelésre vállalkozók, a mélykúti határban pedig megkezdték a pritaminpaprika-palánták kiültetését. a miskolci és a többi borsodi iparvárosi piacon szombat-vasárnap a paradicsom-, paprika-, káposzta- és virágpalántákat érkező „bolgárkertészek”, és palántanevelő szakszövetkezetek csucsforgalmat bonyolítottak le.

paradicsompalántázási műszakot tartottak vasárnap csongrád megye duna-tisza közti homokos vidékein. ezen a tájon mintegy ezer hektáron termesztik a szabadföldi paradicsomot. vasárnap a nagyüzemek például száz darab, hatsoros paradicsomültető gépet kölcsönöztek a tagoknak, s így ezen a napon a háztáji földek nagy részén is befejeződhetett ennek a növénynek a palántázása.

B

bács-kiskun megyében, a homoki szőlőültetvényekben, ahol már megjelentek az első fűrtök, meg kellett kezdeni a növényvédelmet. ahogy felmelegszik az idő, úgy tartani kell a peronoszpóra-veszélytől, bár eddig nem jelezték. a megelőzés miatt szórták a permetlevelet az üzemi és a háztáji szőlősökben. csongrádban vasárnap a szatymazi, a balástyai, és a domaszéki gyümölcsösökben az őszibarackfák permetezése volt soron. tokaj-hegyalján és a bükki szőlőtáblákon sokszáz gépi-, és hagyományos kézi permetezőgéppel szórták a peronoszpóra, a lisztharmit és a szőlőmoly elleni védőfolyadékot a sok helyen már apró fűrtökkel teli tőkékre a szőlősgazdák és szakszövetkezeti tagok.

vasárnap szemlét és kóstolót tartottak bács-kiskun megye cseresznyéseiben, ahol késik a májusi szüret. a tavaszi csemegének csak a piaci szezonkezdésben van szerepe, a nagyfogyasztói ellátást a később érő, husosabb bogyójuak adják. ezért a májusi cseresznyefák lassan ki is fogynak a kertekből, helyettük a zsabolajt, a feketeszárut, a germersdorfit termelik inkább. ezekből mintegy 700 tonnányit vár a bács-kiskun megyei zöldért értékesítésre. /mti/
end/lász/dén/szü/bas/cser/lad/si/il olt
15.11 110586 2338

--

sb0030 4 170 mtib1030

dunakanyari turizmus

1986. május 11. - a vasárnapi kiránduló időben élénk volt a turistaforgalom a dunakanyarban. délelőtt már megteltek a visegrádi autóparkolók, elsősorban osztrák és csehszlovák autóbuszokkal, a csoportok a fellegvárat látogatták meg. a pap-szigeti kempingben sátrat vertek az első vendégek, nszk-ből és Lengyelországból érkeztek. a szentendrei szigetcsucson, kisoroszinál nemzetközi csónaktúra résztvevői kötöttek ki. szentendrén a műemlékek mellett a legnagyobb látványosságnak a pest megyei művelődési központban és a szabadban megrendezett tavaszi csere-bere vásár bizonyult. csaknem kétezer hazai és külföldi érdeklődő böngészett a régi könyvek, lemezek között. a leányfalui strand is fogadott fürdőzőket. a duna másik partján, a vácrátóti arborétumot sokan keresték fel. /mti/
kru/il olt
15.12 110586 0827

Ra

--

sb0031 4 150 mtib1031

méhészek tanácskozása szombathelyen

1986. május 11. - a méhészet időszerű kérdéseiről tanácskoztak vasárnap szombathelyen a vasi méhészek osztrák /burgenlandi/ kollégáik bevonásával. szóltak arról, hogy az elmúlt években vas megyében is növekedett a méhek elhullása. az ázsiai eredetű nagyatka fertőzés dunántúli terjedésével egyes méhészetekben a pusztulás a 30 százalékot is megközelítette. a burgenlandi méhészeti szövetség szakértői elmondták, hogy ausztriában még nem történt jelentős mértékű fertőződés, de a terjedéstől ott is tartani kell. a korábbi jó kapcsolatok alapján most különösen fontos az összehangolt szakmai munka és a méh-egészségügyi felelősök együttműködése - fejtették ki véleményüket a vendégek. /mti/
sim/mmé/il olt
15.18 110586 0755

--

sb0032 4 160 mtib1033

fiatal gyógyszerészek emlékversenye

1986. május 11. - csopakon, az állami gazdaságok üdülőjében vasárnap megkezdődött a 21. roznogy mátyás emlékverseny, amelyen 19 megye és a főváros fiatal gyógyszerészkutatói vesznek részt.

az emlékversenyt - amelyen megemlékeztek a névadóról, a világhírű magyar gyógyszerészről roznogy mátyásról - nikolics károly, a magyar gyógyszerészeti társaság elnöke nyitotta meg.

a fiatal gyógyszerészkutatóknak fórumot kínáló eddigi husz versenyen összesen 538 előadás hangzott el, gazdagítva a magyar gyógyszerésztudományt, fejlesztve az orvosokkal való együttműködés gyakorlatát. a mostani, a sorrendben 21. alkalommal meghirdetett négynapos versenyre az országból - az előzsűrizés alapján - 300 pályamunkát fogadtak el. a gyógyszerészeti szaksajtóban előzetesen közreadott vázlatok olyan témákról is szólnak, mint például az egyes készítmények biológiai hatásai, vagy a stomatológiai anyagok vizsgálatának tapasztalatai és a gyógyszerészeti csomagolóanyagok vizsgálatának utóhatásai.

a fiatal gyógyszerészkutatók tudományos pályázatának fődíjáról, a roznogy mátyás-emlékplakett odaítéléséről május 14-én dönt a gyógyszerészek 20 tagú bírálóbizottsága. ekkor adják ki a pályázat további öt díját is. /mti/
szé/il olt
15.47 110586 1273

Ra

--

sb0033 4 160 mtib1034

fesztiválhétvége miskolcon

1986. május 11. - a hétvégén mozgalmas, szórakoztató műsorokban gazdag programmal várta és fogadta a vendégek, látogatók ezreit miskolcon a 26. tévéfesztivál igazgatósága.

a miskolci bábszínház művészeinek tolmácsolásában a „hamupipóké”, a „süsi cirkusza”, címmel a magyar cirkusz és varieté vállalat gyermekmüsorát tekintették meg sokszázan. a sportcsarnok előtti téren a miskolci majorette együttes felvonulását rendezték meg. a 100 fős celsius, a miskolci ködmön táncegyüttes és a kormorán együttes lépett színpadra a szórakoztató műsorban. gyermekfesztiválokhoz hasonlóan volt rajz-, álarc- és jelmezbemutató, sárkány eregetés, tréfás verseny, vetélkedő, bűvészek, bohócok bemutatója. ezenkívül játékokat is rendeztek ügyességi versenyektől a lépényevésig.

közben mindkét napon zajlott a fesztiválvetítés: a tévé-versenyfilmek és a reklámfilmek bemutatója. vasárnap estig a fesztiválzsűri 24 alkotást tekintett meg a bemutatásra javasolt 49 filmből. /mti/

bas/il olt
16.05 110586 1028

--

sb0034 4 130 mtib1035 /embargó: 22 óráig!/
nemzetközi vasuti viteldíjak emelése

1986. május 11. - a magyar államvasutak közli, hogy május 12-től a nem-rubeliszámolású országokba irányuló utazások viteldíjai 10 százalékkal emelkednek. a díjemelésre a nemzetközi megállapodásoknak megfelelően, és az érvényes árfolyamok figyelembe vételével kerül sor. /mti/

st/li/il olt
16.08 110586 0339

Pa

--

sb0035 4 160 mtib1036

az egyetemi és főiskolai kulturális napok budapesti fesztiválja

1986. május 11. - vasárnap a budapest kongresszusi központban folytatódott az egyetemi és főiskolai napok szombaton megkezdődött budapesti fesztiválja.

a kongresszusi palota bartók termében délelőtt irodalmi kávéházat rendeztek, amelynek műsorában vers- és prózamondó diákok tolmácsolták a kulturális napokra meghirdetett irodalmi pályázat legjobb alkotásait, és bemutatkoztak a zenei szolista is. a pályázat értékeléséhez kapcsolódó délutáni irodalmi fórumon résztvettek az írószövetség, a józsef attila-kör, valamint a könyvkiadók és irodalmi folyóiratok képviselői is, akik eszmecsere folytattak a diákokkal. a pálinka teremben közművelődési fórumot rendeztek: a meghívottak az egyetemi-főiskolai közművelődés helyzetéről, gondjairól cserélték ki tapasztalataikat.

vasárnap nyílt meg a képzőművészeti pályázaton részt vett 300 fiatal művész mintegy félezer alkotásából válogatott vizuális művészeti kiállítás. a képző- és iparművészeti munkák és fotók bemutatója május 20-ig tekinthető itt meg.

/innen felhasználható 20.30-tól!/
a budapesti fesztivál záróprogramjaként rendezték azt a

gálaestet, amelyen több 500 egyetemi és főiskolai hallgató lépett színpadra. komolyzenei és folklór együttesek, kórusok, énekes és hangszeres szolista, vers- és prózamondók adtak műsort. a meghívottak csillibércen zenés, táncos mulatsággal búcsúztak a fesztiváltól és egymástól. /mti/

kp/li/-ár/il olt
16.29 110586 1502

Pa

--

1986.05.11.

sb0036 4 130 mtib1037

nemzeti zászló nemesapátiak

1986. május 11. - a településfejlesztésben végzett múlt évi társadalmi munka elismeréseként a zala megyei nemesapáti község lakossága elnyerte a hazafias népfront által adományozott nemzeti zászlót. a nemesapátiak létrehozta egy sportkombinátot, zártkerti utakat építettek, lerakták egy vegyesbolt alapjait, s lakóházat emeltek egy hátrányos helyzetű családnak. a vasárnap megrendezett zászlóátadási ünnepségen molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára köszöntötte a falu közösségért tennikész lakosságát, és adta át a nemzeti lobogót bali ernő községi előljárónak. /mti/
tóra/knás/il olt
15.30 110586 0649

-.-

sb0037 4 130 mtib1040

mszmp-küldöttség - zimbabwe

1986. május 11. - a zimbabwe afrikai nemzeti unió - hazafias front meghívására május 7. és 10. között kótai gézával, az mszmp központi bizottságának tagjával, a külügyi osztály vezetőjével az élén magyar pártküldöttség látogatott hararébe. /zanu-hf/

a delegáció, amelynek munkájában várkonyi józsef, hazánk zimbabwei nagykövete is részt vett, tárgyalásokat folytatott d. mutasával a zanu-hf politikai bizottsága tagjával, a kb titkárával, a zimbabwei képviselőház elnökével, n. shamayanirával, a politikai bizottság tagjával, a kb titkárával és e. mashingaidze, külügyi államtitkárral. a szívélyes légkörű megbeszéléseken áttekintették a két párt közötti kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségeit, és véleményt cseréltek a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről. ennek során különös figyelmet fordítottak a nemzetközi béke és biztonság, valamint a délafrikai térség problémáira.

a két fél teljes egyetértését fejezte ki a tárgyalásokon, s ezt követően kótai géza és d. mutasa aláírta az mszmp és a zanu-hf közötti együttműködési megállapodást és az ahhoz kapcsolódó munkatervet. /mti/
il olt

17.56 110586 1150

Rz

-.-

1986.05.11.

sb0038 4 150 mtib1041

sztanyik b. lászló nyilatkozata /1. rész/

1986. május 11. - a magyarország légtérébe bekerült radioaktív szennyező anyagok és radioaktív sugárzás mennyiségének, intenzitásának alakulásáról, ennek veszélyességéről, az eddig tett intézkedések hasznáról és a további kilátásokról nyilatkozott a rádió 168 óra műsorában sztanyik b. lászló, az országos sugárbiológiai és sugáregészségügyi kutatóintézet főigazgatója. elmondotta, hogy hazánkban általában 80 egység az óránkénti sugárzás intenzitása, amely a csernobili atomerőműben történt balesetet követően általában 300-350, egy esetben pedig 420 egység körülre emelkedett fel, de azóta fokozatosan lecsökkent a 200 egység körüli értékre. az ember szervezetében 1 milliárd egység után következik be a sugárbetegség, s ettől messze elmaradt a nálunk mért sugárzási dózis.

az ország légtérében megjelent sugárforrások, a radioaktív anyagok mennyisége is meglehetősen kevés volt. ezek közül a legfontosabb a jód 131 izotóp, amely nyolcnapos felezési idővel bomlik. ezt az izotópot használja az orvostudomány a pajzsmirigymegbetegedések kimutatására, s egy-egy ilyen vizsgálatra 100 ezer-500 ezer egységnyi jód 131-et mértek, tehát sok-sok száz ezer köbméter levegőt kellene belélegezni ahhoz, hogy olyan mennyiségű radioaktív anyag kerüljön az emberi szervezetbe, a pajzsmirigybe, amely már káros hatást fejtene ki. a mérésekből tehát egyértelműen kitűnt, hogy a szennyezettség csekély emelkedése miatt nincs szükség gyógyszerre, vagyis káliumjodid-tablettára, amely azt akadályozza meg, hogy a radioaktív jód bekerüljön a pajzsmirigybe. ennek a szernek, mint minden más gyógyszernek van mellék, illetve valamilyen ártalmas hatása, tehát csak akkor szabad alkalmazni, hogyha veszélyes mennyiségű radioaktív szennyeződés alakult ki környezetünkben. ettől pedig sok száz ezer egységgel távolabb voltunk. magyarország kezdetől fogva elég kedvező helyzetben volt, mert jól kiépített mérőhálózattal rendelkezik, amelytől megbízható vizsgálati adatokat kapott.

sztanyik b. lászló részt vett az egészségügyi világszervezet rendkívüli szakértői értekezletén, amely elemezte a helyzetet, a várható következményeket és megteremtett intézkedéseket. az egészségügyi világszervezetnek egyetlen ország sem jelentette hivatalosan, hogy jódtablettákat osztott ki, mint ellenintézkedést. ezzel szemben több ország, köztük hazánk is közreadta, hogy nincs szüksége ezekre a tablettákra, s a szakértői értekezlet is ezt az álláspontot fogadta el helyesnek. /folyt. köv./

sb/11

18.18 110586 2679

Rz

-.-

sb0039 4 150 mtib1042

sztanyik b. László nyilatkozata /2. rész/

a kutató intézet főigazgatója részletes választ adott arra a kérdésre: mi volt a célja, értelme annak a tanácsnak, hogy csak ellenőrzött forrásból igyunk tejet, s jól mossuk meg a sósót, spenótot, salátát? kifejtette, hogy ez a tanács azok közé az intézkedések közé tartozik, amelyeknek nincs káros következményük, vagy mellékhatásuk, mint a gyógyszereknek, különösképpen, ha sürgősen szedik azokat. a háziasszony tehát, ha nem egyszer, hanem kétszer, vagy háromszor és bő vízben mossa meg a sósót, a spenótot, a zöld salátát, annak semmilyen káros hatása nem lesz, ezzel szemben azt a kevés sugárterhelést is, amely egyébként jelentéktelen, még jobban lecsökkenti. az a cél tehát, hogy a veszélytelen értékű sugárterhelést egy alacsonyabb szintre csökkentsük. ez vonatkozik a tejre is, ám a tehének a füre leülepedett radioaktív anyagokat nemcsak egy négyzetméterről, hanem jóval nagyobb területről legelik le, s bár ennek egy része felhalmozódik a pajzsmirigyükben, másik része viszont a tejbe kerül, és jóval nagyobb koncentrációban, mint amennyi a levegőben, vagy négyzetméterenként a fűben volt. a szennyeződés azonban nem terjed ki az egész ország területére, csak egyes foltokra, és azok között is vannak olyanok, amelyek alig különböznek a természetes háttérviszonyoktól. ezért a begyűjtött tej összeöntésekor, még ha volt is közöttük olyan, amely erősen szennyezett területről jött, az is annyira felhigul, hogy alig kimutatható értékre csökken a sugárterhelés. a begyűjtés szervezett rendszerével, és a szigorú ellenőrzéssel, tehát megakadályozható, hogy közvetlenül fogyasztásra kerüljön egy kisgazdaság teheneinek szennyezett teje.

a jódt 131-es izotóp mellett hazánk légterébe kerültek olyanok is, amelyeknek nem nyolc nap, hanem sokkal hosszabb a felezési ideje. ezekből az izotópokból - amint ezt sztanyik b. László elmondotta - a jódiotópénál tizedével-huszával kevesebb kerül a levegőbe, s hatásuk, összaktivitásuk is elenyésző, szinte össze sem hasonlítható a jódiotóppal. ez tehát olyan csekély mennyiség, amely ha porként a talajra és a vízre hullik, és a növényekbe épül, akkor is csak nagyon nagy erőfeszítések árán, rendkívül drága műszerek igénybevételével, precíziós berendezésekkel, és csak nagyon hosszú ideig tartó mérésekkel lehetne egyáltalában kimutatni jelenlétüket. mindebből végül is levonható az a következtetés, hogy a környezetünkbe került szennyeződés, s ebből az a nagyon elenyésző hányad, amely az emberek szervezetébe is bekerülhet messze azok alatt a korlátok alatt van, amelyeket ma elfogadhatónak tart a nemzetközi szakmai közvélemény. így valószínűleg hosszútávon, 10 vagy 20 év múlva sem lesz ennek érezhető, káros hatása.

/folyt. köv./ sb/il
18.26 110586 2755

--

sb0040 4 150 mtib1043

sztanyik b. László nyilatkozata /3. rész/

Kedvező, hogy csernobilban már megszűnt a szennyezés-kibocsátás, s a Magyarország feletti légköri szennyeződés így a továbbiakban is csökken. /mti/

sb/il olt
18.28 110586 0209

--

sb0041 4 180 mtib1044 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1986. május 11. - az országos meteorológiai intézet jelenti vasárnap este: az évszaknak megfelelő hőmérsékletű idő várható.

előrejelzés az ország területére hétfő estig:

napközben csökken a felhőzet, eső nem valószínű. az északnyugati, nyugati szél megélénkül. a hőmérséklet délutánra 20 fok körül alakul. /mti/

il olt
18.32 110586 0419

--

sb0042 4 160 mtib1046

kutyá- és macskakiállítások

1986. május 11. - kutyatenyésztési kiállítást nyitottak vasárnap a tatai öreg-várban. ez az ország első állandó muzeumi tárlata az ebtenyésztés múltjáról és jelenéről. a kiállítás anyagainak magva a nemrégiben elhunyt répássy erwiné ebtenyésztő hagyatéka. az örökhagyó nevéhez fűződik számos eb fajta kitenyésztése, s egy olyan gazdag jegyzetanyag is, amely alapja lehet egy korszerű ebtenyésztési szakkönyvnek.

a tárlaton először publikált statisztikai adatok szerint hazánkban minden harmadik családnak van kutyája, s minden 9. lakosra jut egy eb. ezzel az aránnyal Magyarország a nemzetközi élvonalba

Pa

tartozik. a megyék közül a legtöbb kutya - 435 ezer - pest megyében, a legkevesebb pedig - 26 ezer - nógrádban található. hazánkban mintegy 150 kutyafajta 600 változatát tenyésztik. ez a munka sok kiadással jár, mert egy fajtisztítást, kizárólag tenyésztésre szánt eb beszerzésének és tíz éven át tartó gondozásának a költségén egy új személygépkocsit lehetne vásárolni.

a kutyák ősi ellenfelei, a macskák több kiállításon is szerepeltek. ugyancsak tatán, a városi művelődési központban rendeztek cicabemutatót vasárnap a gyermekeknek. mintegy félszáz diszmacskát - perzsa és sziámi fajtákat - állítottak ki gazdáik, a komárom megyei tenyésztők. ezen kívül a gyermekek szórakoztatására macskákról készült filmeket vetítettek, s megtanították az apróságokat cicafigurákat készíteni és „macskazenét”, játszani. a legügyesebbek cicarajzversenyen is részt vettek, s a győztes egy cicakölyköt kapott ajándékba.

kaposváron vasárnap zárult a kétnapos országos macskakiállítás, amelyen cseh és osztrák tenyésztők is részt vettek. a külföldi szakemberekkel megerősített bírálóbizottság 220 cica szépségét, fajtisztaságát minősítette. a ritkaságok között sziámi, perzsa és kék színű orosz macskák voltak. /mti/

sb/ráb/lad/11 olt
19.12 110586 1880

-.-

sb0043 4 150 mtib1047

befejeződött a nemzetközi karmesterverseny első fordulója

1986. május 11. - a szombathelyi bartók teremben vasárnap hirdették ki a magyar televízió 5. nemzetközi karmesterversenye első fordulójának eredményeit. a nemzetközi zsüri előtt egy héten át 27 ország 50 fiatal karmestere vezényelte a szombathelyi szimfonikus zenekarát. a szombathelyi zárórendezvényen mihály andrás, a zsüri elnöke elmondta, hogy a verseny rendkívül magas művészi és technikai színvonalának alapján az előzetesen meghirdetett 20 helyett 23 karmester vezényelhet a budapesti elődöntőben.

az elődöntő résztvevői: gisele buka-ben-dor /uruguay/, cesare civetta /usa/, matthias b. dulack /hollandia/, gál tamás /magyarország/, győriványi ráth györgy /magyarország/, george robert hanson /usa/, olaf henzold /ndk/, manfred honeck /ausztria/, hugh keelan /nagy-britannia/, hong-je kim /kndk/, csoszei komacu /japán/, giuseppe mancini /olaszország/, kazusi ono /japán/, robin page /nagy-britannia/, stefan anton reck /nszk/, gintarasz rinkjavicsujusz /szovjetunió/, dov alexis scharf /usa/, nezih seckin

Pa

/törökország/, ruben silva /bolivia/, michael steele /trinidad-tobago/, leos svarovsky /csehszlovákia/, takao ukigaja /japán/, ulrich windfuhr /nszk/.

a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekarának közreműködésével az elődöntőket május 13. és 16. között tartják estenként a televízió 4-es stúdiójában. a televízió az első összfoglalót május 15-én, csütörtökön 17.15-kor sugározza a tv 1-es csatornáján. /mti/

sb/il olt
19.54 110586 1525

-.-

sb0044 4 180 mtib1050

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1986. május 11. -

sb0001 szombati ügyfélszolgálat a zalai tanácsoknál
sb0002 újra zöldellnek a pécsi fűgefák
sb0003 kikeltek a fácáncsibék
sb0004 program a virágkarneválra
sb0005 továbbtanuló nyolcadikosok
sb0006 színházi szerződések
sb0007 lovastaxival a gemenci erdőbe
sb0008 bányász rezsó törökországi látogatása
sb0009 tovább csökken a levegő radioaktív tartalma
sb0010 megnyílt a 17. délalföldi tárlat
sb0011 megnyílt a szegedi partfürdő
sb0012 emléktábla-avatás nagyszénáson
sb0013 békehónap-rendezvény törökmezőn
sb0014 czeizel andre nyilatkozata a sugárártalomról
sb0015 időjárás-jelentés
sb0016 berzsenyi ünnepség celldömölkön
sb0017 megnyílt az oladi kilátó
sb0018 madarak és fák napja budakeszin
sb0019 kiarakodóvásár szegeden
sb0020 grafikai és iparművészeti kiállítás sopronban
sb0021 előszezon a balatonnál
sb0022 egészségügyi nap tatabányán
sb0023 békenagygyűlés kőszegen
sb0024 befejeződtek a komárom megyei nemzetiségi napok
sb0025 szegedről indult művészek kiállítása
sb0026 élénk idegenforgalom fejér megyében
sb0027 szobor sajnóvics jánosnak
sb0028 hétvégi munka a földeken /1. rész/

Pa

sb0029 hétfői munka a földeken /2. rész/
 sb0030 dunakanyari turizmus
 sb0031 méhészek tanácskozása szombathelyen
 sb0032 fiatal gyógyszerészek emlékversenye
 sb0033 fesztiválhétfője miskolcon
 sb0034 nemzetközi vasúti viteldíjak emelése
 sb0035 az egyetemi és főiskolai kult.napok budapesti fesztiválja
 sb0036 nemzeti zászló nemesapátnak
 sb0037 mszmp-küldöttség - zimbabwe
 sb0038 sztanyik b. lászló nyilatkozata /1. rész/
 sb0039 sztanyik b. lászló nyilatkozata /2. rész/
 sb0040 sztanyik b. lászló nyilatkozata /3. rész/
 /folyt. köv./ il
 20.19 110586 1697

-.-

sb0045 4 180 mtib1051

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 időjárás-jelentés
 sb0042 kutya- és macskakiállítások
 sb0043 befej. a nemzetközi karmesterverseny első fordulója
 sb0044 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0045 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: Kovács György
 szerkesztette: Oltványi Ottó
 - v é g e -

/mti/ il olt
 20.20 110586 0433

Ra 2045

-.-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
 Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 756-722 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1986. május 12. bel h é t f ő

sb0001 4 150 mtib1001

biotechnológiai eredmények: vírusmentes burgonya és ikerborjak
 /1. rész/

1986. május 12. - a VII. ötéves terv biotechnológiai programja tizenegy közvetlen termelési célú, továbbá öt, a későbbi tennivalókat megalapozó feladatot tartalmaz. ezek végrehajtására 2 milliárd forintot költ az állam, a munkában 60 kutatóintézet, mezőgazdasági nagyüzem, egyetem és kisszövetkezet vesz részt.

a jelenlegi tervidőszakban olyan feladatokat tűztek ki, amelyekben már korábban születtek figyelemre méltó részeredmények. a kutatásokat összehangoló országos műszaki fejlesztési bizottság, valamint a munkában részt vevő ipari, a mezőgazdasági és élelmezésügyi, a művelődési minisztérium, valamint a magyar tudományos akadémia azt szeretné elérni, hogy a kutatások eredményeit minél hamarabb alkalmazzák a termelésben.

a program két témájában - a mezőgazdaság számára - máris kifejlesztettek a kutatók a gyakorlatban bevezethető eljárásokat. az egyik feladat az volt, hogy sejt- és szövettenyésztéssel vírusmentes növényfajokat tenyésztenek ki. a kísérleteket - az mta szegedi biológiai központjának alapkutatásait figyelembe véve - a meriklon gazdasági társulás szakemberei a vetőburgonyával kezdték meg. sikerült előállítaniuk a betegségeknek ellenálló burgonyafajtát, s ezt az idén már 18 gazdaságban vetették el. a hazai vírusmentes burgonyával a tervek szerint 3-4 esztendő alatt felváltják a hollandiából importált vetőburgonyát, erre az ágazat évente csaknem négymilliárd dollárt költ. a burgonyát követően vírusmentes zöldségféléket, gyümölcsöket és erdei fákat tenyésztenek ki.